



ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 630*902

ФАКИЛЬ ВАЛИУЛЛОВИЧ АГЛИУЛЛИН
(к 70-летию со дня рождения)

2 января 2006 г. исполнилось бы 70 лет со дня рождения Факиля Валиулловича Аглиуллина – доктора сельскохозяйственных наук, профессора, действительного члена МАНЭБ и РАЕН, заслуженного лесоведа Российской Федерации.

Ф.В. Аглиуллин родился в 1936 г. в дер. Туба Шереметьевского района Татарии. После окончания семилетней школы он поступил в Лубянский лесной техникум и остался верен выбранной профессии до конца своих дней. Молодой выпускник техникума начал работать инспектором охраны и защиты леса в Березняковском лесхозе Пермской области. С 1955 г. по 1959 г. проходил службу в Военно-морском флоте СССР. После демобилизации поступил в Ленинградскую лесотехническую академию, по окончании которой работал лесничим Зеленодольского опытно-показательного лесхоза, старшим научным сотрудником и заместителем директора по науке Татарской лесной опытной станции ВНИИЛМ.

В 1985 г. Факиль Валиуллович был избран по конкурсу заведующим кафедрой лесоводства Марийского политехнического института. На всех этапах научно-педагогической деятельности его отличал творческий подход к делу, стремление ко всему новому и передовому, доброжелательность в сочетании с высочайшей требовательностью к себе и подчиненным. Свой богатый опыт он щедро передавал студентам и аспирантам. Осознавая отрицательные лесоводственно-экологические последствия сплошнолесосечных рубок, Ф.В. Аглиуллин много внимания уделял постепенным рубкам, изучая их лесоводственную эффективность, совершенствуя технологию проведения и оптимизируя организационно-технические параметры. Рекомендации по применению постепенных рубок, разработанные Факилем Валиулловичем для насаждений разных формаций, широко применяются в европейской части Российской Федерации, а заложенные опытно-производственные объекты используются для обучения студентов и инженерно-технического персонала лесхозов.

Особого внимания заслуживают результаты исследований Ф.В. Аглиуллина по формированию, строению, ходу роста и товарной структуре хвойных древостоев, пройденных постепенными рубками, в частности таблицы хода роста и сортиментно-сортные таблицы модальных сосновых и еловых древостоев Республики Татарстан.

Факиль Валиуллович много усилий приложил к подготовке учебных пособий и методических указаний для студентов лесохозяйственных факультетов. Учебное пособие «Мониторинг лесных экосистем» (1997) рекомендовано Министерством общего и профессионального образования РФ для межвузовского использования. Перу Факиля Валиулловича принадлежит более 115 научных работ, в том числе монографии, учебные пособия, практические рекомендации.

Ф.В. Аглиуллин по праву может считаться создателем научной школы лесоводов Поволжья. При его руководстве и научном консультировании защищена докторская и целый ряд кандидатских диссертаций.

Наряду с научной и педагогической работой, Факиль Валиуллович много внимания уделял общественной деятельности. Долгие годы он работал в проблемном совете по рубкам и возобновлению леса Государственного комитета СССР по лесному хозяйству, секции лесоводства научного совета АН СССР; являлся членом секции лесоводства РАСХН, заместителем председателя диссертационного совета по защите докторских диссертаций, членом экологического и экспертного совета Министерства экологии и природопользования Республики Марий Эл, президиума республиканского правления НТО, ученого совета МарПИ, ученого совета лесохозяйственного факультета и научно-технических советов МарПИ и Татарской ЛОС ВНИИЛМ, членом редколлегии межвузовского сборника научных трудов «Лесо-

водство, лесные культуры и почвоведение», неоднократно избирался народным депутатом Йошкар-Олинского горсовета.

За заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов лесного хозяйства и большой вклад в развитие научных исследований Ф.В. Аглиуллин награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда», медалью им. М.В. Ломоносова; нагрудным знаком «За сбережение и преумножение лесных богатств РСФСР». Ему присвоены высокие звания «Заслуженный деятель науки Марийской АССР» и «Заслуженный лесовод Российской Федерации».

Ф.В. Аглиуллин скоропостижно скончался при проведении экспериментальных исследований в лесу от обширного инфаркта миокарда 10 августа 2001 г. Он был полон творческих сил и новых научных идей, реализацию которых он как эстафету передал своим многочисленным ученикам и коллегам. Светлое имя Факиля Валиулловича навсегда останется в памяти всех, кто знал его как ученого и человека, готового помочь в трудную минуту, поделиться своими идеями и мыслями.

С.В. Залесов

S. V. Zalesov

Fakil Valiulloovich Agliullin (to 70th Birthday)
